

СТОКЪ

ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

Отвѣтственный Редакторъ: ЕВГЕНИЙ ФЕНЦИКЪ.



Внутренній видъ велико-русской крестьянской избы.

Новости, съмъсъ.

— Тѣхъ почт. подписчиковъ своихъ, подписка которыхъ кончилась, покорнѣйше просимъ не забыти о насъ, и обновити подпиську.

— Нра „Листка“ съ годовъ 1888., 1887. и 1886. находятся все еще въ редакціи. Пріобрѣсти можно ихъ по половинной цѣнѣ.

— Его Величество апостольскій Царь пашь благоволилъ даровать для сооруженія школы греко-каѳ. общины Кленовской 100 гульд., а для всномоществованія церкви гр. каѳ. общинамъ Ляховской и Долайской также по 100 гульд.

— Приходъ Г.-Дорогскій пришелъ снова въ упраздненіе по причинѣ отказанія О. Павла Герега, избраннаго и потвержденнаго Владыкою приходника. Преосвященный Владыка принялъ отказаніе его, и вручилъ дорожанамъ ОО. Эмерика Анталовци, Андрея Лендѣла и Юлія Дрогобецкаго для избрания. Но дорожане, какъ слышимъ, вслѣдствіе какихъ-то кальвинскихъ махинацій не избрали ни одного изъ сихъ, но врученаго имъ депутатомъ Андреемъ György О. Андрея Уйгели, администратора прихода Бекеньскаго. Стало быти, у насъ, кажется, будуть уже распоряжати въ церковныхъ дѣлахъ, такъ какъ и въ религіозно-науковыхъ, не Епископы, но свѣтскіе люди! — До туда-ли мы уже дошли?!

— Преосвященный Владыка Мукачевскій Ioan и проводить лѣто, для возстановленія своего здоровья, въ купели Телицкой при Мишковцахъ. Да принесетъ Его Преосвященство милость Божія вскорѣ здороваго въ свой престолъ!

— Изгаляютъ русскій языкъ не токмо въ нашихъ нижайшихъ школахъ, но даже и въ духовныхъ семинаріяхъ, которыя имѣютъ цѣлію образовати русскихъ священиковъ для нашего русскаго Подкарпатскаго народа. Вотъ въ Унгварской нашей духовной семинаріи уже отъ двухъ годовъ на празднествахъ самообразовательнаго кружка здѣшнихъ питомцевъ не слушали мы ни одного русскаго слова. До сихъ поръ, бывало, нашелся у насъ семинаристъ, который по крайней мѣрѣ декламовалъ какій-то русскій стишокъ: а теперь уже и такого не найдешь. Что еще хотятъ наши доброжелатели? — Perditio tua ex te, Israël!

— Въ Пряшевѣ русскіе семинаристы не боятся учитися по руски. Причетники: Феодоръ Седлакъ, Ириней Ковалицкій, Викторъ Мартякъ и Николай Зима написали переводы изъ церковно-славянскихъ и русскихъ сочиненій, даже изъ мадярскихъ на русскій языкъ. Вотъ и для нашихъ хорошій примѣръ.

— Его ВПр. протоіерей и сеймовый депутатъ О. Юлій Фирцакъ произнесъ въ государственномъ сеймѣ рѣчь, въ которой убѣдительнымъ образомъ выразился о лояльности нашего русскаго народа, участвовавшаго въ дѣлѣ образованія угорскаго государства, — днесъ бѣднаго и нищаго, и по физическимъ причинамъ не могущаго стати, въ дѣлѣ просвѣщенія, на одинъ уровень съ прочими народами; но какъ скоро матерьяльный бытъ его улучшится, въ просвѣщеніи и онъ быстро движется впередъ.

— Персидскій шахъ и ки язъ Черногоріи посѣтили русскаго царя въ Петроградѣ. Пріемъ

былъ великолѣпныи. Въ честь иерсидскаго шаха былъ данъ обѣдъ для 180 особъ. Столъ былъ накрытъ золотымъ столовымъ приборомъ. Его Величество царь подарилъ шаху свой портретъ въ брилліантахъ.

— Король Италіи Гумбертъ отдалъ визитъ императору Германскому Вильгельму. Пріемъ былъ тоже великолѣпныи: почти весь Берлинъ превратился въ Италійскій городъ. Все говорило по италіански. Короля принимали иѣмкими, одѣтыя въ костюмы древнихъ римлянокъ, — происходили военные парады, спектаклы, обѣды, и увѣреніямъ въ обоюдной преданности не было конца.

— Бывшій Сербскій митрополитъ Михаилъ возвратился въ Бѣлградъ, и занялъ свой святыльскій престолъ, съ котораго противъ канона былъ прогнанъ. Лжемитрополитъ Феодосій Мраовичъ, своевольно разрѣшившій бракъ короля Милана и Наталії, отступилъ.

— Въ осени отбудется въ Будапештѣ съездъ угорскихъ католиковъ, на которомъ имѣтъ выражиться желаніе, дабы кат. церковь въ Угорщинѣ получила полную автономію. По тому предмету депутатъ Угронъ заявилъ во своей рѣчи, сказаний въ государственномъ сеймѣ, между прочимъ, что кроме того слѣдуетъ на этомъ конгрессѣ обговорить дѣло системизованія священнической конгрунции такъ, чтобы каждый священикъ получалъ, по крайней мѣрѣ шесть сотъ (!) гульд. жалованья; конгрессъ этотъ долженъ обсудити вопросъ и обѣ устраниенія и патроната.

— Левъ-Сасъ Терлецкій, знакомитый намъ также на Угорской Руси, просидѣлъ $1\frac{1}{2}$ года въ слѣд-

ственной тюрмѣ, въ Черновцахъ, по причинѣ подозрѣнія въ государственной изменѣ. Слѣдство доказало, что никакой государственной измены не было и Левъ Терлецкій выпущенъ на свободу. Теперь польскія газеты выдумали, что онъ покончилъ съ собой самоубійствомъ. На эту выдумку отвѣчаетъ онъ въ „Червоной Руси“: „Извѣщая васъ, что я вопреки желанію Kurjeg-a Lwowsk-ого и панихиды, съѣтой моими друзьями надъ моей могилою — живу, и никогда даже въ голову не приходила мнѣ мысль поднять руку на собственную жизнь. Здоровье мое, конечно, подорвано продолжительною тюрмою, а также нѣть у мене въ настоящую пору средствъ къ жизни, но всетаки то не составляетъ причины къ самоубійству, о которомъ, какъ сказано, мнѣ и не снилось. Касательно дальнаго слѣдства противъ мене, о которомъ упоминаетъ тотже Kurjeg Lwowski, то позволяю себѣ увѣрити упомянутую газету, якъ и всѣхъ ея товарищѣй, что то просто выдумка. Вѣдь же, если слѣдчій судія отъ 800 допрошеныхъ въ дѣлѣ моего мнимаго Hochverratha свидѣтелей не узналъ ничего любопытнаго, то, кажется, онъ не захочетъ вторично терять время, гроши и собственную терпѣливость, на новый проблематичный въ результатахъ экспериментъ. Въ Черновцахъ остану еще около двухъ недѣль; въ продолженіи этого времени успѣю вѣроятно окончти студіи надъ актами моего процесса, не смотря на то, что въ студіяхъ тѣхъ дѣлаются мнѣ различнаго рода пропятствія. Затѣмъ намѣренъ я требовать, гдѣ слѣдуетъ, удовлетворенія за беззинно перенесенныя страданія“. — Левъ-Сасъ Терлецкій.

Л и т е р а т ү р а.

— „Червоная Русь“, политическая газета выходящая ежедневно во Львовѣ, подписанная цѣна 15 гульд. въ годъ. Адресъ: въ Администрацію „Червоної Руси“, Львовъ, ул. Бляхарская №ръ 11.

Подписчики „Червоной Руси“ могутъ получати „Русскую Бібліотеку“, сообщающую творенія выдающихся русскихъ авторовъ: романы, новѣсти, и выходящую ежемѣсячными выпусками, за 2 гульд. въ годъ.

— „Наука“, иллюстрированный журналъ для народа, выходитъ ежемѣсячно въ Вѣнѣ, въ объемѣ 3 и 5 листовъ. Подписка 5 гульд. въ годъ. Адресъ: Redaction und Administration der „Наука“. Wien, VIII. Kochgasse №r. 17.

— „Страхопудъ“, сатирическо-политическая газета, выходящая 1. и 15. числа каждого мѣсяца. Подписанная цѣна 5 гульд., съ беллетристическими приложеніемъ „Бесѣда“ 8 гульд. въ годъ Адресъ: Львовъ, ул. Армянская №ръ 3.

— „Русско-мадярскій Словарь“, Александра Митрака въ пяти выпускахъ, продаєтся по умѣренной цѣнѣ, за 3 гульд. 50 кр., въ хорошемъ же кожаномъ переплѣтѣ за 4 г. 60 кр. безъ пересылки, у автора въ Кленовой (п. р. Ublya, Zempléntmegye), или у О. Димитрія Гебея въ Угварѣ. Всякому русскому вручаемъ эту изрядную книгу.

— „Церковный Сборникъ“, О. Андрея Поповича появился во второмъ изданіи у Іосифа Фейшиша ст. въ Угварѣ. Цѣна одного экземпляра безъ переплѣта 2 гульд., а въ твердомъ переплѣтѣ 2 г. 35 кр. Вручаемъ сердечно сію изрядную книгу всякому православному вѣрию христіанину.

Черениска Редакція.

„Крестный Отецъ“, какъ скоро хватить мѣста, сообщится.

Выходитъ
1-го и 15-го числа
каждаго мѣсяца
въ объемѣ одного печатнаго
листа.

ЛИСТОКЪ

ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

Подписаная цѣна:
На годъ 4 гульд.
На $\frac{1}{2}$ года 2 "
На $\frac{1}{4}$ " 1 "
За границею 5 гульд.
Подписку и разныя статьи
адрессовати слѣдуетъ
редактору въ Порошково.
(Poroskó. Ungmegye).

Нръ. 11.

Унгварь, 1. (13.) іюня 1889.

Годъ V.

Освѣщеніе въ нашихъ храмахъ.

Во время Богослуженія, въ нашихъ церквахъ, зажигаются свѣчи и лампады, и приносится кадило во воню благоуханія духовнаго. — Вообще свѣчи означаютъ свѣтъ Христовъ просвѣщающій всѣхъ; но по числу и положенію своему въ храмѣ свѣчи имѣютъ различное значеніе. Такъ поликандило или паникантило, висящее со свода церковнаго, или находящееся подъ самимъ куполомъ храма означаетъ твердь небесную, со сіяющими на ней звѣздами и говорить о славѣ Божіей, ибо небеса повѣдаютъ славу Божію, твореніе же руку Его возвѣщаетъ твердь. — Свѣчи, зажигаемыя предъ образомъ нѣкоего угодника Божія, возвѣщаютъ о добродѣтельной, свѣтлой жизни сего-то угодника Божія, и свидѣтельствуютъ о нашемъ къ нему уваженіи. Триевѣщникъ или трикуріонъ, въ рукахъ архіерея означаетъ святую Троицу, а дикуріонъ означаетъ два естества въ Іисусѣ Христѣ. — Семисвѣщникъ долженъ приводити намъ на память семь даровъ Св. Духа, а кандило съ 12 свѣчами свѣтлую жизнь двѣнадцати Апостоловъ Христовыхъ, и проповѣдь ихъ, разогнавшую тьму язычества и просвѣтившую вселенную.

Свѣчи употребляются въ церкви Христовой еще отъ временъ Апостольскихъ; но уже и въ вѣхозавѣтной церкви употреблялись свѣчи. Первые христіане принуждены были употребляти свѣчи, во время Богослуженія, уже и по той причинѣ, ибо по причинѣ гоненій языческихъ, они для совершенія Богослуженія принуждены были скрывати въ подземелья, гдѣ безъ освѣщенія обойтися было невозможно.

Въ церквахъ должны употреблягися свѣчи восковыя, а въ лампадахъ долженъ горѣти елей, а не какое-то иное вещество. Воскъ сожигается въ церквахъ, ибо это вещество самое чистое, и такъ означаетъ чистоту нашу и искренность нашего приношенія; воскъ, собирается съ множества благоуханныхъ цвѣтовъ, и такъ означаетъ благодать св. Духа повсюду дѣйствующую и все наполняющую. Елей же сожигаемый въ лампадахъ, въ церкви, означаетъ милость Божію и надежду нашу на Божіе милосердіе.

Конечно, у насъ употребляются въ церквахъ не только восковыя, но и сгварновыя свѣчи. Но это вошло въ наши церкви по

причинѣ нашей нищеты, да и по тому, ибо въ воскѣ, въ торговлѣ, вмѣшиваются обыкновенно и иные вещества, а приготовленныя изъ такого вещества свѣчи горятъ плохо.

Прекрасно церковное освѣщеніе особенно въ часъ ночнаго Богослуженія. Церковь такъ и разливасть свѣтъ; не тщетно же она представительница Свѣта и Истины, не тщетно она повсюду распространяеть свѣтъ Христовъ, просвѣщающій всякаго человѣка грядущаго въ міръ, не тщетно вывела она изъ тьмы язычества и безбожія къ истинному свѣту только миллионовъ душъ. — Человѣкъ, идя ночью въ церковь, разливающу потоки яркаго свѣта, такъ и трепещеть душой отъ радости, будто бы шелъ въ тѣ селенія свѣта и Божественнаго веселія, гдѣ сіяеть свѣтъ невечерній и гдѣ въ любви, въ единствѣ съ Богомъ и всѣми угодниками Его, послѣ многострадальнаго путешествія по землѣ, настанетъ жизнь счастливая, не имѣющая конца.

Правда-ли, что новѣйшія изобрѣтенія доказали, будто-бы религія мое и светная мечта?

(Продолженіе).

IV.

Что мы на минуточку приняли гипотезу Дарвина, то сдѣлали мы лишь для того, чтобы доводы наши оказались чѣмъ сильнѣйшими. Наука ни въ какомъ случаѣ не можетъ принять ее. Жизнь изъ одного царства природы въ другое никакъ не могла перейти, это не возможно, по той простой причинѣ, ибо между царствами природы нѣть никакого перехода. Между каждымъ отдѣльнымъ царствомъ природы находится непреходимая бездна. Серьезная наука узнаетъ это неоспоримымъ и считаетъ необходимымъ большекратное вмѣшательство Божіе для произведенія разныхъ тварей, находящихся во вселенной. Именно:

По мнѣнію Лапласа, Гершеля, Араго, Ампера было такое время, когда вещество земного шара находилось въ газообразномъ состояніи. И такъ какимъ образомъ произошли растенія, животныя и человѣкъ? Вотъ что прежде всего спрашиваемъ отъ науки.

1. Растенія. Какимъ образомъ явились растенія на земномъ шарѣ, — говорить Бишофъ, — это точно такъ затруднительно опредѣлiti и намъ естествоиспытателямъ, какъ объяснити первоначальное происхожденіе вселеной. И въ самомъ дѣлѣ растенія предполагаютъ новое твореніе. Въ растеніяхъ находится не только то, что въ минералахъ, но несравнительно больше: центр организаціи, сокъ, сила внутренняго усовершенствованія, зародышъ растительности. То мнѣніе, — говорить Либигъ, — будто-бы въ натурѣ находилась такая творческая сила, которая бы могла изъ разлагающихся веществъ произвести различные растенія, про-

исходить отъ недостаточнаго и ошибочнаго изслѣдованія. Для объясненія происхожденія новаго существа, — говорить Бекерель, — безусловно необходимо вмѣшательство творческой силы.

И такъ для произведенія вещества необходима была творческая сила, организація вещества тоже не могла совершилсѧ безъ такой же силы. Для произведенія новаго существа необходима также творческая сила.

(Продолженіе слѣдуетъ)

Великоруссы.

Самую большую часть русскаго племени ($\frac{3}{4}$) составляютъ великоруссы. Они заселяютъ почти всю сѣверо-восточную часть Европы. Великоруссы — народъ предпримчивый, смѣтливый, трудолюбивый; особенно наклонный къ купеческимъ предпринятіямъ; для чего у великоруссовъ, въ обществѣ, выдающуюся роль играетъ купечество. Характеристическою чертою великорусса служитъ его крѣпкая привязанность къ вѣрѣ, и своимъ працѣдѣдымъ бытіямъ. Великорусское купечество баснословныя суммы жертвуетъ для постройки, для украшенія храмовъ Божіихъ, — оно радушно помогаетъ и подъ гнетомъ магометанъ находящимся своимъ братьямъ по вѣрѣ въ Іисуса Христа. Восточные патріархи церкви Налестины, Сиріи, Малой Азіи, Греции, Болгаріи, Румыніи, Черногоріи, Сербіи и проч. не мало поддержекъ получали и получаютъ отъ Великоруссовъ. Ловкость Великоруссовъ яствуетъ оттуду,

что они сумѣли создать могущественное государство, сотворили богатую литературу, и не смогли на 200 лѣтній татарскій гнѣсть стоять на одномъ уровнѣ съ прочими культурными народами Европы.

Но наскѣць наиболѣе интересуетъ языкъ Великоруссовъ. Интересуетъ по той причинѣ, ибо многіе обвиняютъ насъ въ томъ, что мы „не образуемъ свое собственное нарѣчіе, а пишемъ на „московскомъ“ языку“. Нѣтъ, мы не пишемъ на „московскомъ“ языку, а пишемъ на письменномъ русскомъ языку. Письменный русскій языкъ образовался на основаніи церковно-славянскаго; а по-елику первая церковная дѣятельность на Руси вышла изъ Киева, гдѣ живетъ малорусскій, а не великорусскій народъ, очень естественно, что въ церковный русскій языкъ, а позже въ письменный русскій языкъ вошло больше малорусскаго, чѣмъ великорусскаго элемента. Если бы письменный русскій языкъ былъ московскій, тогда писалось бы въ немъ такт: „аръоль, авъось, хадъитъ, малако, съостры, звъозды, доброва“, и проч., а не: орель, овесь, ходить, молоко, сестры, звѣзды, добрали и проч., какъ говорятъ малоруссы. Если взять во вниманіе все: выговоръ слова, измѣненіе формъ, то окажется, что письменный русскій языкъ стоитъ ближе къ малорусскому, чѣмъ къ великорусскому говору. Для того нѣтъ нужды составляти отдельную малорус-

скую литературу, — и всякъ, кто желаетъ образовати ее, путаетъ дѣло и препятствуетъ русскому народу въ просвѣщеніи и преуспѣваніи. Если бы кто то изъ каждого русскаго нарѣчія хотѣлъ составити отдельную литературу, тогда и на Угорской Руси можно бы образовати нѣсколько литературъ; именно: верховинскую, мараморышскую, землинскую и проч. Но мыслимъ ли въ такомъ случаѣ успѣхъ? Можетъ-ли каждое отдельное нарѣчіе составити и содержати отдельную литературу? Не значило-ли бы сіе отказатися вовсе отъ литературы?

Во днешнемъ Н-рѣ „Листка“ помѣщаемъ внутренній видъ великорусской крестьянской избы.

Сошествіе св. Духа на Угорской Руси.

Сошествіе св. Духа называютъ у насъ „русальемъ“; не оттого-ли, что весною, около того времени, когда днесъ празднуется Сошествіе св. Духа, наши предки давно, давно, еще тогда, когда были язычниками, праздновали праздникъ русалокъ или водныхъ нимфъ, этихъ прислужницъ Лады, богини красоты? Но крайней мѣрѣ на то указываютъ нѣкоторые, еще и по днесъ уцѣлѣвшіе обычаи. Такъ въ русалную пятницу дѣвушки мычутъ коноили, варятъ ихъ и этимъ отваромъ моютъ свои головы, чтобы у нихъ были богатые волосы, съ какими волосами обыкновенно представляютъ себѣ наши люди русалокъ. Въ туже русалную пятницу люди ламлю гъ зеленыя

вѣтви и втыкаютъ ихъ въ стрѣхи домовъ, — даже церкви переполняютъ зелеными вѣтвями, а поль церкви устилаютъ свѣже скопленною зеленою травой; не тщетно же называють этотъ праздникъ и зелеными святыми. Эти зеленые вѣтви не оттого-ли кладутся вездѣ, что давно въ эту пору обходили праздникъ и лѣсныхъ русалокъ, и языческій обычай остался въ народѣ даже до днесъ? — День сошествія св. Духа называется на Угорской Руси еще святою недѣлею. — Въ понедѣльникъ св. Духа обыкновенно совершаются благословеніе „царины“ т. е. тѣхъ полей и нивъ, въ которыхъ посѣянъ хлѣбъ, и на которыя угро-русъ-земледѣлецъ возлагаетъ всю свою надежду. На поля выходять крестнымъ ходомъ; дѣвушки плетутъ изъ колосьевъ и цветовъ красивые вѣнки, и послѣ совершенного благословенія полей украшаютъ этими вѣнками кресты, хоругви, и большиѣ кресты, находящіеся обыкновенно при дорогахъ.

Прекрасный это праздникъ: природа точно около этого праздника развила всѣ свои жизненные силы. Человѣкъ такъ и видѣтъ повсюду разливающуюся силу Бога Сотворителя и Содержителя. Въ эти дни такъ и осязаемъ присутствіе Божества. Трава растетъ, хлѣбъ всѣянный въ землю ежедневно крѣпится и очевидно прибавляетъ ко своему росту; воздухъ переполненъ пѣснями пернатыхъ;оловей день и ночь поетъ въ рощахъ, жаворонокъ, кружась въ высотѣ, славословить Бога. Повсюду жизнь. А откуду эта жизнь?

Нѣтъ сомнѣнія — отъ Источника жизни, отъ Того, Кто Самъ Жизнь и Воскресеніе. Вѣдь все, что совершається въ эти дни предъ нашими глазами, все должно исполнити насъ удивленіемъ. Не чудо-ли, что травка ожила; что зерно, брошенное въ землю, прозябло и пускаетъ ростъ; не чудо-ли, что изъ яечка шелковаго червъя выходитъ животное, что изъ яецъ птичекъ вылупляются прекрасные жители воздуха, которые своими трельями возбуждаютъ въ сердцахъ нашихъ охоту къ жизни?!

Все это исполняеть Онъ, жизни Податель; вѣдь не лъзя же не замѣтити во всей этой пробудившися жизни, что все цѣли своей, какъ не лъзя лучше, соотвѣтствусть, что во всемъ изумительная система и порядокъ, что стало-быти вѣмъ этимъ распоряжаетъ неповседневный разумъ, необыкновенная Премудрость.

На все сіе съ благоговѣніемъ смотритъ нашъ угро-русскій народъ; толпами приходитъ во храмъ Сего могучаго Творца, со слезами просить Его, чтобы разольяль жизнь повсюду, чтобы вся исполнилъ своею благостію, чтобы все-лися во всѣ сердца и чтобы каждому ииспослалъ вся яже ко спасенію прошенія. Прійди Господи и виждь и посѣти виноградъ свой, егоже насади Десница твоя, Господи!

Состояніе Маковицы 1888. г.

(Маковицкое нарѣчіе).

(Окончаніе.)

Кто далъ старшихъ людей двое по-
[гребати],
Та выдалъ на погребъ хоцлемъ трицетъ
[златы].

Мы не могли теперъ попови иначъ дати,
Нашъ панотецъ добры, та будуть насть
[ждати].
Но учитель дзіякъ плацу потребуе,
Пришолъ барзъ худобныи, та вшитко
[купуе].
Радбы ся иеборакъ красно пріодѣти,
Нанития вина, цигартъ закурити.
По умершихъ придутъ доразъ синисо-
[вати],
Умерицна буде насть дуже стояти.
Платити за стемили пакъ за перес-
[исы],
Може съ умерщины иичразъ ся не
[звышитъ].
Намъ платити треба потаря своего,
А пакъ въ Бардіовъ того кралевскаго.
Такто такъ памъ бѣднымъ ту по го-
[рахъ жити],
Дармо скаржимеся — не хотятъ вѣ-
[рити]!

Бѣдныи человѣчокъ плаче,
Но податковъ дозираче
Несчастного не жалуютъ,
Секвеструютъ, лицитуютъ,
Приходятъ жиди, купують.

Мусиме краинъ остатне давати,
За воиновъ бѣдны сироты ховати.

Сынъ вышолъ зъ Босніи, хоче ся же-
[нити],
А за женовъ треба буде дагде идти,
Я мушу отъ теперъ голову ламати,
Огъ кого на свадьбу гроши пожичати;
За шлюбъ треба буде три златы по-
[нови],
А за паленчикско штрацетъ качмарови.
Презъ рокъ паленчикско мы все паборгъ
[брали],
Чортъ знать что до лейстру жиди на-
[бабрали].

Сынъ собовъ газдуе, дѣвка ся отдала,
На дзайстру остатню коровичку взяла.
Теперь памъ на постной стравѣ треба
[жити],
Бѣда разъ: нѣтъ ужъ зачъ и соли ку-
[нити].
Але ужъ и соли цѣна подвышена,
А за соль остатне яйце давать жена.
На куркахъ, на гускахъ качмаре ся
[гостятъ],
А бѣдны Руснаци ирезъ цѣлый рокъ
[постятъ]!

Ей, тяжко, претяжко намъ ту газдо-
[вати.
Земля намъ не хоче хлѣба на дость
[дати.
Кебы мы баниатски ту землички мали
И мы бы никакше газдовати знали;
Но што Богъ намъ давать, мусимо
[прыти,
Въ тыхъ бескидскихъ горахъ жити.
[умирати,
Не хотемо наши горы охабити
А Богъ намъ поможето честно ту про-
[жити.
Тактѣ такъ людкове бѣдията газдуютъ,
Пожидаютъ, крутять, где могутъ бор-
[гуютъ;
Наконецъ не могутъ долги повертати,
Приде экзекуторъ орекъ продавати;
Берь на ся цанѣстру а до руки па-
[лицу,
Мусинъ охабити свою Маковицу.
Плачуши отходитъ газда несчастливый,
Путуе по свѣтѣ бѣдныій старецъ сивый!

Маковица 1889.

А. Павловичъ.

Изъ популярной медицины.

Какъ сохранять здоровье.

Желудокъ самъ не оканчиваетъ процессъ пищеваренія; онъ продолжается и въ кишкахъ; для чего кишки тоже должно считать органами пищеваренія (emésztés).

Кишки начинаются у выхода желудка и оканчиваются заднимъ проходомъ. (Виждь Словарь практ. свѣдѣній Дра Симонова.) Длина ихъ приблизительно въ 10-разъ больше разстоянія отъ макушки головы (fejtető) до задняго прохода; у взрослого человѣка средн. числомъ около 10 аршинъ. — Кишки занимаютъ почти всю брюшную полость (їг) и, по формѣ, раздѣляются на

толкія и толстыя. — Толстая длиною почти въ 5-разъ меньше, а толщиною — почти въ 2-раза больше тонкихъ. Стѣнки кишечекъ устроены изъ 3-хъ оболочекъ (hártya): внутренней-слизистой, средней-мышечной (izom-hártya) и наружной (különső) — серозной, составляющей непосредственное продолженіе брюшныи и брыжейки (fodorháj). Слизистая оболочка содержитъ желѣзъ (mérigya), отдѣляющія кишечный сокъ, служацій для переваривания пищи, въ кишку слѣдующую тотчасъ за желудкомъ (такъ называемую двѣнадцатиперстную) кромѣ того, открываются желчный протокъ и протокъ поджелудочныхъ желѣзъ, изливающіе въ нее необходимые для пищеваренія желчь и поджелудочный сокъ. Сокращеніями мышечной оболочки производится движение кишки, извѣстное подъ названіемъ червобразнаго (féregszegű mozgás). Движение кишки, которое всегда происходитъ въ направлениі отъ желудка къ заднему проходу (если обратно, то оно уже болѣзненное), не зависитъ отъ нашей воли, только у самаго задняго прохода находятся кишечныи мышцы, зависящія отъ нашей воли.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

Уроки изъ грамматики русского языка.

(Продолженіе).

Какъ мы видѣли, въ русскомъ языкѣ у именъ прилагательныхъ имѣется двоякое оконченіе: склоняемое (полное) и спрягаемое (усѣченное). По этимъ оконча-

ніамъ и склоненіе именъ прилага- | **ый**, **ий**, **ой** измѣняются по тельныхъ будеть двоякое. Имена | первому, а кончащіяся на **ъ** и **ь** прилагательныя, кончащіяся на | по другому образцу.

Образцы склоненія.

I. Склоненіе съ окончаніемъ склоняемымъ.

Число единственное:

И м.	Умный,	умная,	умное.	Умные — умныя.
Р од.	Умнаго,	умной (ыя),	умнаго.	Умныхъ.
Д а т.	Умному,	умной,	умному.	Умнымъ.
В и н.	{ Умнаго, Умный,	умную,	умное.	{ Умныхъ, Умные, умныя.
Т в о р.	Умнымъ,	умною,	умнымъ.	Умными.
П р е д.	(о) умномъ,	умной,	умномъ.	(объ) умныхъ.

И м.	Верхній,	верхняя,	верхнее.	Верхніе, верхнія.
Р од.	Верхняго,	верхней (ія),	верхняго.	Верхнихъ.
Д а т.	Верхнему,	верхней,	верхнему.	Верхнимъ.
В и н.	{ Верхняго, Верхній,	верхнюю,	верхнее.	{ Верхнихъ, Верхніе, верхнія.
Т в о р.	Верхнимъ,	верхнее,	верхнимъ.	Верхними.
П р е д.	(о) верхнемъ, верхней,		верхнемъ.	Верхнихъ.

II. Склоненіе окончей спрягаемыхъ.

Число единственное:

И м.	Уменъ,	умна,	умно.	Умы.
Р од.	Умана,	умной,	умна.	Умныхъ.
Д а т.	Уму,	умной,	уму.	Умнымъ.
В и н.	{ Умана, Уменъ,	умну,	умно.	{ Умныхъ. Умы.
Т в о р.	Умнымъ,	умною,	умнымъ.	Умными.
П р е д.	Умной,	умной,	умномъ.	Умныхъ.

По сему образцу склоняются и прилагательныя притяжательныя, личныя, далѣе всѣ прозвища | съ окончаніемъ: овъ, ова, ово; евъ, ева, ево; ынь, а, о; инъ, а, о. На прим.:

И м.	Ивановъ,	Иванова,	Иваново.	Ивановы.
Р од.	Иванова,	Ивановой,	Иванова.	Ивановыхъ.
Д а т.	Иванову,	Ивановой,	Иванову.	Ивановымъ.
В и н.	{ Иванова, Ивановъ,	Иванову,	Иваново.	{ Ивановыхъ. Ивановы.
Т в о р.	Ивановымъ,	Ивановой,	Ивановымъ.	Ивановыми.
П р е д.	(объ) Ивановомъ,	Ивановой,	Ивановомъ.	Ивановыхъ.

Неправильное склоняются.

Число единственное:		Множ. число:	
И м.	Божій,	Божія,	Божіє.
Р од.	Божіяго, ія,	Божієй, ія,	Божіяго, ія.
Д а т.	Божіему, ію,	Божієй,	Божіему, ію.
В и н.	{ Божій, Божіяго, ія,	Божію,	{ Божій. Божіихъ.
Т в о р.	Божімъ,	Божією,	Божімъ.
Пред.	Божіемъ, іи,	Божієй,	Божіемъ, іи,
И м.	Весь,	вся,	все.
Р од.	Всего,	всей,	всего.
Д а т.	Всему,	всей,	всему.
В и н.	{ Весь, Всего,	всю,	{ Все. Всехъ.
Т в о р.	Всѣмъ,	всюю,	всѣмъ.
Пред.	Всемъ,	всей,	всемъ.

(Продолжение следуетъ.)

Слово
1920
1928

Церковные проповѣди.

Слово въ день рождества честнаго и славнаго Пророка, Предтечи и Крестителя Иоанна.

„Аминь глаголю вамъ, не воста въ рожденыхъ
женами болій Иоанна Крестителя: миї же во царствії
небесномъ, болій его есть.“ (Мате. 11, 11.)

Церковь творить днесь память рождества честнаго и славнаго
Пророка, Предтечи и Крестителя Иоанна. Уже рождество его, какъ
вы это слышали въ только что прочтеномъ Евангеліи, означенова-
лось чудесными произшествіями. Предтеча и Креститель Иоанъ ро-
дился отъ неплодныхъ и престарѣлыхъ родителей, родился въ такій
часъ, когда родители его не надѣялися уже имѣти чада, — рожденіе
его предсказалъ Ангель Отцу его Захаріи, — которыйстался нѣ-
мымъ, ибо неповѣровалъ словамъ Ангела, — когда же огрохъ на-
родился, и когда собравшіеся сродники вопросили Отца его Захарію,
какое имя дати ему, сему отверзлися уста и разомъ и написалъ и
прорекъ: „Иоанъ будеть имя ему“, и между иными Бого-
вдохновенными словами, сказалъ: „И ты отроча, пророкъ
Вышияго наречешися: предъидеши бо предъ ли-
цемъ Господнимъ, уготовати путь его“ (Лук. 1, 76.)

Вся жизнь Предтечи и Крестителя Іоанна была исполненiemъ сихъ пророческихъ словъ: какъ младенецъ онъ возрасталъ и укрѣплялся духомъ, жиль въ пустынѣ до времени явленія своего людямъ, носилъ одежду изъ верблюжьей шерсти, препоясывался ремнемъ, питался акридами и дикимъ медомъ, т. е. пищею самою скудною, и такъ уединенiemъ, постомъ, истощанiemъ тѣла приготавлялъ себя къ великому служенію, на которое призвалъ его Богъ. На тридцатомъ году жизни явился Іоаннъ около Іордана и зачалъ проповѣдывать покаяніе и приближеніе царства небеснаго; началъ приготавляти людей ко принятію Іисуса Христа. Безлюдная до тѣхъ поръ пустыня Іорданская огласилась проповѣдью Іоанна, и стонами кающихся. Множество народа приходило ко Іоанну, — каялися въ грѣхахъ своихъ и крестилися отъ него въ Іорданѣ. Приходящимъ къ нему людямъ говорелъ Іоаннъ, что онъ гласъ воющаго во пустынѣ, что пришелъ уготовати путь Господень, что приближается часъ, когда всякая плоть узритъ спасеніе Божie, но для получения спасенія нужно каятися во грѣхахъ и не думати, что мы отца имамы Авраама, и для того нужно намъ спастися, — ибо можетъ Богъ и изъ каменія воздвигнути чада Аврааму. Каждое древо, не творящее плода добра, посѣкаемо бываетъ и въ огнь вмѣтаемо.

Когда же приходящіе вопрошали отъ него, чего имъ дѣлать, Св. Іоаннъ отвѣчалъ: имѣй двѣ ризы да подастъ не имѣющему, и имѣй брашна, такожде да творить. Значитъ: у кого есть достаточно одежды, да подастъ тому, у кого нѣть, и да одѣнетъ нагаго (голаго); у кого достаточно яствъ, да подастъ голодающему, и да насытить голоднаго. Мытарямъ сказалъ Іоаннъ: ничего болѣе отъ повелѣніаго вамъ творите, т. е. не берите больше мыта, лишь только, сколько приходится, значитъ: не обдерайте людей; а воинамъ сказаль: никогоже обидите, ии оклеветавайте, и довольни будите оброки вашими; а тѣмъ, которые думали, что онъ Христостъ, сказалъ: азъ убо водою крещаю вы: грядеть же крѣпій мене, ему же нѣсмъ достоинъ отрѣшити ремень сапогу его: той вы крестить духомъ святымъ и огнемъ. Когда Іоаннъ такъ научалъ и крестиль около Іордани, однажды приближился къ нему и Іисусъ Христостъ и сталъ просити отъ него крещенія. Іоаннъ въ своеі смиреніи отвѣчалъ: „азъ требую тобою креститися и ты-ли грядешъ ко мнѣ“? но когда Іисусъ сказалъ: „ослави нынѣ“: тако бо подобаетъ намъ исполнити всякую правду“, (Мате. 3, 14. 15.) покрестиль Его. Но крещеніи Іисусовомъ говорилъ Іоаннъ: „видѣхъ Духа сходяща, яко голубя съ небессе и пребысть на немъ . . . пославый мя крестити водою, той рече мнѣ, надъ негоже видиши Духа сходяща и пребывающа на немъ, той есть крестяй Духомъ святымъ. И азъ видѣхъ и свидѣтельствовахъ, яко сей есть Сынъ Божій“. (Іоан. 1, 32—34.)

И такъ св. Іоаннъ Креститель проповѣдалъ покаяніе, приготвлять народъ ко принятію Іисуса Христа, крестиль Спасителя, и свидѣтельствовалъ, что Онъ есть Сынъ Божій.

Іисусъ Христосъ говоря о Іоаннѣ Крестителѣ, сказалъ: „чесо изыдо ти въ пустынію видѣти; трость-ли вѣтромъ колеблему; но чесо изыдосте видѣти; человѣка-ли во мягки ризы оболченна, се, иже мягкая носящіи, въ домѣхъ царскихъ суть. Но чесо изыдосте видѣти; пророка-ли; ей, глаголю вамъ, и лише пророка. Сей бо есть, о немже есть написано: се азъ посылаю ангела моего предъ лицемъ твоимъ, иже уготовить путь твой предъ тобою. Аминь глаголю вамъ, не воста въ рожденыхъ женами болій Іоанна Крестителя: мній же во царствіи небеснѣмъ, болій его есть“. (Мате. 11, 7—11.) Се свидѣтельство самаго Іисуса Христа о Предтечѣ и Крестителе Іоаннѣ! Онъ, Спаситель нашъ Божественными устами своими исчисляеть добродѣтели св. пророка, Онъ говоритъ, что не воста въ рожденыхъ женами болій Іоанна Крестителя. X

О какъ оправдываетъ сіи Божественныя слова вся жизнь и мученическая кончина св. Іоанна. Онъ почти всю жизнь провелъ въ пустынѣ, суроно одѣялся, постился, умерщвляль плоть. Не роскошио, не мягко одѣялся, одежда изъ верблюжьей шерсти грызла тѣло его; не жилъ въ царскихъ чертогахъ, а въ пустынѣ. Проповѣдавъ покаяніе, свидѣтельствовалъ объ истинѣ, предъуготовляль людей ко приятію Спасителя. Но не убоился сказать истину и сильнымъ міра сего. И Ирода обличиль, что онъ взяль къ себѣ Иродіаду, жену брата своего: „не достоинъ ты имѣти ю“, сказалъ онъ Ироду, и за эти справедливыя слова посаженъ въ темницу, пострадаль смертію праведника!

Такъ скончался Іоаннъ Креститель въ 32. лѣтѣ жизни. Жизнь его была кратка, но слово его могуче, добродѣтель выдающаяся, смерть геройская, мученическая! Когда таинъ видимъ его въ пустынѣ Іорданской, проповѣдающа покаяніе и приближеніе царства Христова, царства небеснаго, — заключаемъ, что начинается новая эра для человѣчества, что вместо строгости закона, котораго онъ послѣдній представитель, зачинается благодать и истина, что приближается уже тотъ часъ, когда такъ будемъ вызывать къ Богу: „Авва, Отче!“ Св. Іоаннъ Креститель тамъ стоитъ на рубежѣ (межѣ) двухъ завѣтovъ. Имъ кончатся пророки ветхаго завѣта, имъ предъуготовляется и новозавѣтнее благовѣщованіе.

Христіане! Не забывайте о проповѣди Крестителя Іоанна, да носятся всегда предъ Вами слова его: „Покайтесь, приближибося царство небесное“! Вспомните, что въ царство Христово можемъ мы, грѣшные, вийти токмо чрезъ покаяніе! Вспомните, что сіе царство есть царство любви и благодати, для того творите милость ближнимъ: у кого есть двѣ ризы, да дашь неимѣющему, у кого есть брашно, такожде да творитъ! — Не обижайте, не

обманывайте другъ друга, не клевещите одинъ на другаго, и будѣтъ довольны состояніемъ своимъ! Но если приключится вамъ такой случай, что нужно будетъ стояти за правду: станьте за нее смѣлымъ чломъ, и не убоятесь сказать правду и истину и предъ лицемъ сильнымъ міра сего! — Но хотя Вы и христіане, не думайте, что Вы должны, что Вамъ необходимо спастися, ибо можетъ Богъ и изъ каменя воздвигнути чада Аврааму! Только тотъ спасется, кто трудится о своемъ спасеніи, ибо: „отъ дней Іоанна Крестителя доселѣ, царствіе небесное нудится, и нуждницы восхищаютъ е“. Аминь.

Е. Ф.

О б о з рѣніе.

— На вѣнскомъ кат. конгрессѣ признано за необходимость возстановленіе мірской власти Его Святѣшства, папы римскаго. — Такіе же конгрессы держатся на многихъ мѣстахъ земного шара. Между прочими такой конгрессъ отбылся въ Португаліи. На немъ архіепископъ Ламаго произнесъ рѣчь о возстановленіи свѣтскаго владычества папы и его слова были покрыты рукоплесканіями. Конгрессъ единодушно принялъ слѣдующее рѣшеніе: „португальские католики, при моральной поддержкѣ другихъ католическихъ націй рѣшились посвятити всѣ свои усилія къ тому, чтобы св. Отецъ, лишенный свободы и подверженный притѣсеніямъ, которыя смуцаютъ католиковъ всего міра, могъ во скоромъ времени получить свою свободу“. Кромѣ того единогласно были приняты постановленія: о разширениі трудовъ и дѣятельности религіозныхъ обществъ и обѣ устройствѣ большаго числа школъ для искусствъ и ремесль. Прежде, нежели разъ-

ѣхатися, соборъ установилъ постоянный комитетъ для завѣданія приведеніемъ рѣшеній конгресса въ исполненіе.

— На кат. конгрессѣ въ Бельгіи епископъ Hulst, ректоръ кат. факультета въ Парижѣ, произнесъ большую рѣчь объ образованіи и необходимости поддерживать свободныя школы, и въ заключеніе обратился съ энергическимъ возваніемъ ко всемъ католикамъ, дабы они содѣйствовали этому дѣлу. Ранѣе чѣмъ разѣхатися, члены собора послали папѣ адрессъ, въ которомъ между прочимъ говорять: „Мы возвышаемъ голосъ для того, чтобы, въ согласіи съ обществомъ вѣрующихъ и епископовъ всего міра, провозгласити, что полная независимость намѣстника Христова совершенно необходима для христіанства и для цивилизациі“.

— На конгрессѣ въ Мадридѣ, о которомъ мы уже вспомнули во прежнемъ Нрѣ, представитель нѣмецкихъ католиковъ произнесъ рѣчь, въ которой восхвалялъ членовъ кон-

гресса организованного въ Испаніи, и окончилъ словами: „да здравствуетъ Германія“, а кардиналь Бенавидесъ счелъ долгомъ объяснити, что узы христіанского братства и общность религіозныхъ интересовъ соединяютъ обѣ націи — испанскую и нѣмецкую. Другой ораторъ, профессоръ мадридскаго университета говорилъ о необходимости возстановленія свѣтскаго могущества св. Огца и доказывалъ, что всѣ христіанскія государства должны защищати папу противъ его враговъ. Присутствующіе поддержали оратора возгласомъ: „да здравствуетъ папа-король“! Третій ораторъ, сославшись на необходимость въ нынѣшнее время, при постоянномъ опасеніи европейской войны, имѣти посредника мира, доказывалъ, что такимъ посредникомъ можетъ быть только Его Святѣшество; но для этого необходимо, чтобы онъ пользовался свѣтскою властію и чтобы былъ совершенно независимъ. — На шестомъ засѣданіи конгресса, на которомъ присутствовалъ самъ Каювацъ, опять былъ разсмотриваемъ вопросъ о возстановленіи свѣтскаго владычества папы, необходимаго для свободы папскихъ дѣйствій, и было заявлено, что по этому вопросу къ мнѣнію конгресса присоединилось парижское международное общество катол. асоціацій (*l' Union internationale des associations catholiques de Paris*). Закончился мадридскій конгрессъ адресомъ, который члены конгресса послали въ Римъ. Затѣмъ въ каѳедр. соборѣ отслуженъ молебень, на которомъ архієпископъ Валладолидъ про-

изнесъ рѣчъ, въ ней благодарили организаторовъ конгресса, рекомендовалъ распространеніе мыслей конгресса, какъ вѣрное средство поддержати вѣру и улучшити правы, и приглашалъ католиковъ соединитися подъ водительствомъ своихъ епископовъ, дабы противустати доктринамъ революціи: „Это будетъ, сказалъ онъ, вѣрнѣшимъ средствомъ для освобожденія папы, плененнаго въ Римѣ“. Архієпископъ закончилъ свою рѣчъ обѣявленіемъ, что слѣдующій соборъ собирается въ Сарагосѣ въ будущемъ году.

— Въ Римѣ недавно произнесена первая молитва за короля Италіи. Эту молитву произнесъ знаменитый проповѣдникъ Агостино. По окончаніи одной изъ своихъ послѣднихъ проповѣдей патерь въ потрясающихъ словахъ призывалъ благословеніе Божіе на короля, которому Богъ поручилъ государство, на его совѣтниковъ, которые должны охранять правду и законы, на армію, на юношество, которые должны защищати родину, и на отечество, которое дорого каждому, какъ и имя Бога. Восторгъ, который вызвали эти слова, не было предѣловъ. Въ церкви раздались крики „браво! ура!“ и публика долго провожала патра по улицѣ этими криками. Это первый случай, что католический священикъ рѣшился въ Римѣ публично молитися за короля и государство. Ватиканскія газеты однакожъ ни слова не говорятъ о молитвѣ патра и стараются замолчати се. (Ц. В.)

ЛІСТОВКІ.

ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

Отвѣтственный Редакторъ: Е В Г Е Н І Й Ф Е Н Ц И КЪ.



Малоруссы Кіевской губерніи.

Новости, съвѣсъ.

— Съ настоящимъ Н-ромъ разсылаемъ бланкеты для почтовыхъ ассигнацій всѣмъ тѣмъ почт. читателямъ нашимъ, подписка коихъ кончилась, покорнѣйше прося ихъ, возобновити подписку. Что для насъ угро-руссовъ необходимъ „Листокъ“, въ томъ не можетъ быти никакого сомнѣнія. Днесъ, когда языкъ нашъ отовсюду изганяется, когда мы, увы, почти забыли уже материнскую рѣчь, когда даже въ семейномъ кругѣ не слышится у насъ русское слово, — днесъ взялися мы за силы наши почти превышающую задачу: образованія материнского языка. И мы, уже пятый годъ, по слабымъ силамъ нашимъ, продолжаемъ взятый на себя трудъ, не смотря на подозрѣнія, клеветы, даже преслѣдованія, совѣстно исполняемъ долгъ чести. Надѣемся, что почт. публика поняла наше затруднительное положеніе, и для того не откажетъ намъ во своей помощи. Неужели угро-руssы не въ состояніи содержати свое единственное изданіе? О, тогда, конечно, дни наши счислены!

— Нра „Листка“ съ годовъ 1888., 1887. и 1886. находятся все еще въ редакціи. Пріобрѣсти можно ихъ по половинной цѣнѣ.

— Преосвященный Епископъ Мукачевскій Ioанъ 1-го юля т. года по нов. ст. празднуетъ 40 годовий юбилей своего священничества. Да дастъ Всемогущій Богъ Его Преосвященству изобильную милость, полное здравіе и свое благословеніе во благо всей Епархіи Мукачевской, и да возобновится „ако орля юность Его“ еще на многая лѣта, рѣзмъ всѣ!

— Распоряженія Епарх. Правительства. — О. Дръ Александръ Микита профессоръ богословія, уволенъ отъ научнаго надзирательства въ духовній семинаріи Угварской, и на сіе мѣсто назначенъ Пётръ Гебей, причетникъ епархіи нашей, окончившій курсъ богословія въ Будапештѣ. — Антоній Геници опредѣленъ на курсъ въ Будапештскую семинарію.

— Просимъ извиненія почт. нашей публики за позднєе появленіе настоящаго числа. Причина сemu находитя въ нашей типографіи, которой наборщики страйковали отъ ибсколько дней, то есть заоставили работу. — Таковы плоды либерализма новѣйшаго времени, а особенно „legénu egypte“-овъ и всякаго рода товариществъ нашего вѣка!

— Его Святѣйшество папа Левъ XIII. занедужалъ бессоницею.

— Правительства Австро-Венгріи постановили, что предстояща конскриція народонаселенія должна состояться повсюду по одной и той же программѣ къ концу 1890. г.

Упокоились:

† Хрисанѣй Маиковичъ, причетникъ IV. года Епархіи Пряшевской, на 23. году жизни, 11-го юня по н. ст.;

† Йосифъ Безеги, ц. подъсудья въ Угварѣ, 10. (22.) юня т. г. скоропостижно смертію, отъ удара паралича, на 50. году жизни.

Блаженный имъ покой и вѣчная память!

— Изъ Бѣлграда сообщаютъ, что въ испроложительномъ времени прибудетъ туда королева Наталия и митрополитъ Михаилъ объявить

разводъ ея съ Миланомъ не дѣйстви-
тельныймъ.

— Экъ-король Миланъ
находится на путешествіи по востоку;
патріархъ іерусалимскій Никодимъ по-
жаловалъ ему орденъ Св. гроба.

— На островъ Критъ опаса-
ются восстанія. По порученію султана
отправляется на островъ Критъ спе-
ціальная турецкая комиссія, для вы-
слушанія жалобъ населенія.

— Въ пеисильваніи въ Аме-
рикѣ народонаселеніе очень много по-
страдало отъ наводненія: городъ
Джонстонъ и семь селъ стерло съ
лица земли; около 50,000 людей по-
гибли то въ водѣ, то въ огнѣ. Убытки
огромны. Жертвы собранныя для по-
терївшихъ доходятъ уже до 1,800,000
доляровъ.

— Въ 500 лѣтиемъ юбилеѣ
коссовской битвы рѣшили при-
нять участіе также и сербскія дамы.
Кромѣ различныхъ концертовъ и вече-
ровъ, устраиваемыхъ дамами въ Бѣл-
градѣ и въ другихъ городахъ Сербіи,
бѣлградское дамское общество рѣшило
по тому поводу отправити специальную
депутацію въ Любостинъ и возложити
на гробъ царицы Милицы, въ тамош-
немъ монастырѣ, серебряный вѣнецъ.
Подобноже и другія дамскія общества
въ окружныхъ городахъ Сербіи по-
следуютъ примѣру бѣлградскаго.

— Русскій ученый философъ
проф. В. Д. Кудрявцевъ напечаталъ
въ „Прав. Обозр.“ три пре-
восходныхъ статьи **о нравственномъ**
доказательствѣ бытія Божія; -- всѣ
знатоки говорятъ, что послѣ его ста-
тей этотъ предметъ надолго можно

считати исчерпаннымъ и нужно много
имѣти смѣлости, чтобы снова и по
своему трактовати о немъ. Почтенный
профессоръ находитъ „три частные
вида“ нравственнаго доказательства,
соответственно тремъ точкамъ зреїя,
съ которыхъ можетъ быти рассматри-
ваемъ нравственный законъ, именно со
стороны „происхожденія, осуществле-
нія и завершенія его“.

-- Соблюденіе воскреснаго
дня въ Англіи. Бенеттъ, издатель
газеты „New-York Herald“ рѣ-
шилъ основати въ Лондонѣ особое
изданіе своей газеты, причемъ намѣре-
вается издавати эту газету ежедневно,
безъ исключенія воскресеній и праздни-
ковъ, между тѣмъ, какъ въ Лондонѣ
и, вообще, въ Англіи принято строго
праздновати всѣ праздники, и ни одна
изъ большихъ газетъ въ праздники не
выходитъ. Намѣреніе Бенетта нару-
шити вѣковый обычай въ Англіи вы-
звало протестъ. Во главѣ протестую-
щихъ стоитъ Лондонскій архіепископъ,
поддерживаемый многими знатными
lordами, капиталистами, фабрикантами,
профессорами и проч. Протестующе
собрали достаточное количество подпи-
сей, намѣрены внести протестъ въ парла-
ментъ, требуя, чтобъ Бенетту законода-
тельнымъ порядкомъ запрещено было
нарушати праздники и издавати свою
газету, вопреки существующему из-
стари въ Англіи обычаю. Въ случаѣ,
если протестъ не будетъ принятъ во
вниманіе парламентомъ, протестующе
рѣшили всѣми силами, не щадя денегъ,
противодѣйствовать распространенію
такого изданія.

Л и т е р а т є р а.

— „Червоная Русь“, политическая газета выходящая ежедневно во Львовѣ, подписанная цѣна 15 гульд. въ годъ. Адресъ: въ Администрацію „Червоної Руси“, Львовъ, ул. Бляхарская Нръ 11.

Подписчики „Червоної Руси“ могутъ получати „Русскую Бібліотеку“, сообщающую творенія выдающихся русскихъ авторовъ: романы, новѣсти, и выходящую ежемѣсячными выпусками, за 2 гульд. въ годъ.

— „Наука“, иллюстрированный журналъ для народа, выходитъ ежемѣсячно въ Вѣнѣ, въ объемѣ 3 и 5 листовъ. Подписка 5 гульд. въ годъ. Адресъ: Redaction und Administration der „Наука“. Wien, VIII. Kochgasse Nr. 17.

— „Страхопудъ“, сатирическо-политическая газета, выходящая 1. и 15. числа каждого мѣсяца. Подписанная цѣна 5 гульд., съ беллетристическимъ приложениемъ „Бесѣда“ 8 гульд. въ годъ. Адресъ: Львовъ, ул. Армянская Нръ 3.

— „Русско-мадярскій Словарь“, Александра Митрака въ пяти выпускахъ, продается по умѣренной цѣнѣ, за 3 гульд. 50 кр., въ хорошемъ же кожаномъ переплете за 4 г. 60 кр. безъ пересылки, у автора въ Кленовой (п. р. Ublya, Zempléntegye), или у О. Димитрія Гебея въ Уигварѣ. Всякому русскому вручаемъ эту изрядную книгу.

— „Церковный Сборникъ“, О. Андрея Поповича появился во второмъ изданіи у Іосифа Фейшиша ст. въ Уигварѣ. Цѣна одного экземпляра безъ переплета 2 гульд., а въ твердомъ переплете 2 г. 35 кр. Вручаемъ сердечно сію изрядную книгу всякому православному вѣрному христіанину.

— „Parlamentär“, еженедѣльная газета защищающая интересы Славянъ, на иѣмецкомъ языке. Подписка 2 гульд. 75 кр. на $\frac{1}{4}$ года. Адресъ: Wien, Lerchenfelderstrasse No. 25.

— „Narodnie Noviny“ словацкая газета, выходящая три раза въ недѣлю, въ Турчанскомъ Св. Мартинѣ. — Подписка 3 гульд. на $\frac{1}{4}$ года.

— Въ Люблянѣ (Laibach) появилась брошюра подъ заглавіемъ: „Das Parteiwesen der Slawen in Böhmen“ Verlegt von Karl Hribar. Druck der „Narodna Tiskarna“.

Выходитъ
1-го и 15-го числа
каждаго мѣсяца
въ объемѣ одного печатнаго
листа.

ЛИСТОКЪ

ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

Подписаная цѣна:
На годъ 4 гульд.
На $\frac{1}{2}$ года 2 "
На $\frac{1}{4}$ " 1 "
За границею 5 гульд.
Подписку и разныя статьи
адрессовати слѣдуетъ
редактору въ Порожково.
(Poroskó. Ungmegye).

Пр. 12.

Уигваръ, 15. (27.) іюня 1889.

Годъ V.

Священныя одежды въ нашей церкви.

Церковно-служители уже въ ветхомъ завѣтѣ, въ часъ Богослуженія, одѣвались въ священныя одежды. Священникъ ветхозавѣтный надѣвалъ длинную нижнюю одежду изъ тонкой, бѣлой, льняной матеріи (надраги), бралъ на себя хитонъ изъ виссона, препоясывался поясомъ, а голову обивалъ повязкой тоже изъ виссона (zákány). Первосвященникъ надѣвалъ кромѣ того торжественную верхнюю ризу изъ голубой шерсти, на грудяхъ былъ у него эфодъ, украшенный 12-тью, въ золото вправленными, драгоценными камнями, съ таинственными уримъ и тумимъ, — голова же его украшалась кидаромъ (въ родѣ митры) украшеннымъ съ золотою дещечкою съ надписью: „Святыня Господу“.

Въ новомъ завѣтѣ уже св. ап. Іаковъ носилъ митру, нѣкоторые епископы надѣвали мантю св. апостола Павла, другие хитонъ св. Іоанна, возлюбленного ученика Христова, другие опять получали одежды и украшения отъ благочестивыхъ царей, и такимъ образомъ составились наши днешнія церковныя одежды.

Діаконы восточной церкви одѣваются въ стихарь, одежду длинную, бѣлаго цвѣта, покрывающую все тѣло; ибо они представляютъ Ангеловъ, многоразъ явявшихся въ бѣлыхъ одеждахъ; на плечахъ діаконъ носить орапъ, знаменающій ангелскія крылья.

Стихарь у священниковъ дѣлается подризникомъ, ибо носится подъ ризою (фелономъ) а орапъ перемѣняется, у нихъ, въ епитрахиль или нашейникъ и съ плеча перемѣщается на шею и означаетъ струю благодати св. Духа, сходящую на священника чрезъ епископское рукоположеніе. Епитрахиль знаменаетъ иго священническое, которое совѣстно долженъ носити каждый служитель Христовъ. Епитрахиль и есть собственно одежда священническая, бѣзъ которой онъ никакого священнодѣйствія совершати не можетъ. Священникъ препоясывается поясомъ, означающимъ крѣость и охоту служити Богу, и напоминающій священнику, что онъ долженъ стремитися къ совершенству. На руки надѣваетъ поручи, знаменающія узы, которыми былъ связанъ Спаситель, а верхъ всѣхъ этихъ одеждъ береть на себя фелонъ, широкую длинную одежду, покрывающую все тѣло священника. Фелонъ, образующій полноту благодати полу-

ченою священникомъ и напоминающій хламиду, въ которую облекли Спасителя, для поруганія, спускался давно и спереди внизъ такъ, какъ сзади ; но позже, чтобы руки, у священника, были свободны, выкроенъ спереди, получилъ настоящую форму.

Заслужившимся священникамъ дается еще набедренникъ, означающій мечь духовный, которыемъ священникъ долженъ быти вооруженъ на враговъ вѣры. Странно однако, что у насъ набедренникъ не надѣленъ ни одинъ изъ священниковъ, а пользуется имъ одинъ архіерей.

У насъ, на угорской Руси, діаконы одѣвають еще далматику, а священники берутъ на себя наплещникъ, по эти одежды не наши, а взяты отъ латынъ.

Архіерей, кроме одеждъ священника одѣваеть омофоръ, изъ волняной (обыкновенно бѣлой) матеріи, покоящійся на раменахъ, показывающій архіерейское достоинство, и знаменающій Христа-Спасителя, взявшаго на себя заблуждшее овча, т. е. плоть человѣческую. Грудь архіерея украшается крестомъ или панагією, (которая у насъ однако вышла уже изъ употребленія, хотя есть примѣта архіерейского достоинства) т. е. образомъ Богоматери или Спасителя висящимъ на цѣпочкѣ, — на голову архіерея возлагается вѣнецъ или митра, означающая терновый вѣнецъ Христовъ, а въ руку архіерей береть жезль или посохъ, означающій найвысшую пастырскую власть. Вместо іерейскаго фелона архіерей одѣваеть по большей части саккосъ, хотя эга одежда принадлежить собственно токмо первому изъ архіереевъ.

Въ храмъ архіерей входитъ обыкновенно въ мантіи, украшенной на противъ груди двумя скрижалями означающими новый и ветхій завѣты. Мантія есть знакъ архіерейского достоинства. Камилавка или клобукъ, у насъ, теперь тоже вышелъ изъ употребленія ; хотя его употреблялъ еще епископъ Василій Ноповичъ !

Какъ прекрасны, какъ живописны эти облаченія служителей восточной церкви ; не тщетно же иностранные плѣняются этимъ Божественнымъ вкусомъ ; но видѣти нашего архіерея или іерея въ своемъ торжественномъ облаченіи, въ самомъ дѣлѣ величественная картина. Такій вкусъ, дышущій чѣмъ-то древнимъ, священнымъ, апостольскимъ, такъ и вводить насъ во времена Святыхъ Отецъ нашихъ, вселенскихъ великихъ учителей и святителей : Василія Великаго, Григорія Богослова, Іоанна Златоустаго, Аѳанасія, Кирилла и Николая, Мурѣ Лукійскихъ чудотворца . . .

Правда-ли, что новѣйшія изобрѣтенія доказали, будто-бы религія моеъ и суетная мечта?

(Продолженіе).

2) Животныя. Если сравнить растеніе съ минераломъ, то первое окажется дѣйствительнымъ чудомъ, вышеестественнымъ существомъ. Животное въ сравненіи съ растеніемъ еще большее чудо. Въ животномъ находится нечто, чего въ растеніи нѣть; движение, внимательность, внутренний источникъ добровольныхъ чувствъ. Но гдѣ взялся этотъ источникъ? Модернняя наука утверждаетъ, что жизнь не происходитъ отъ смерти; что жизнь можетъ родиться токмо отъ жизни. Другими словами: отъ неорганическаго міра къ органическому нѣть перехода. „Если бы нужно дефинировать жизнь — говорить Бернардъ Клодъ, — то я сказалъ бы: жизнь твореніе. Въ каждомъ живомъ зародышѣ спитъ одна идея, которая чрезъ организацію является на свѣтъ“. Или изъ растенія нельзя производить животныхъ, для произведенія новаго существа необходимо твореніе, дѣйствіе одного высшаго могущества. Вслѣдствіе решающихъ опытовъ такъ умствовали: Флоранъ, Бернардъ Клодъ, Кювіэ, Либигъ, Александръ Гумбольдтъ, Катрафажъ, — Вирховъ тоже не опровергаетъ эту истину. И хотя Бурмайстеръ и защищаетъ теорію первоначального рожденія (*ösnemzödés*), послѣднее доказательство его состоитъ въ томъ, что иначе невозможно объяснить происхожденіе органическихъ существъ на землѣ; и необходимо

будеть прибѣгиuti къ дѣйствованію какой-то высшей силы. Но и самъ Бернардъ Когта говоритъ: „Существуетъ одна нераэрѣшаемая загадка, которая и противъ нашей воли заставляетъ насъ узнать безконечную силу Творца: начало матеріи (вещества) и первое явленіе органическихъ существъ на землѣ.“

И такъ, какъ необходимымъ оказалось Творческое дѣйствіе Бога для произведенія растеній, немогущихъ произойти отъ минераловъ, подобнымъ образомъ необходимо дѣйствіе Творца и для произведенія животныхъ, которыхъ чрезъ какія экспериментациіи не могли родитися отъ растеній.

3. Человѣкъ. Но между животными и человѣкомъ находится не меньшая боздана. Человѣкъ въ самомъ дѣлѣ вышеестественное существо, новое существо, которое съ прежними даже сравни не возможно; для чего происхожденіе человѣка безъ творческой силы не объяснимо. Пусть будетъ намъ свободно немножко дальше остановитися здѣсь; ибо материалисты въ послѣднихъ годахъ напружили всѣ свои силы, чтобы доказати происхожденіе человѣка отъ животныхъ.

„Та мысль — говорить Дарвинъ — что знатнѣйшіе животные, какъ обезьяна, слонъ, колибри могли произойти отъ тѣхже прародителей, можетъ оказatisя новостью предъ тѣми, которые не слѣдили зорко за новѣйшимъ прогрессомъ естествовѣдѣнія“. „Что касается человѣка, то тотъ, кто такъ думаетъ, что для произведенія его,

необходимо было отдельное творение, находится на одномъ и томже уровне умственного развитія съ дикарями”!

(Продолженіе слѣдуетъ.)

Малоруссы Кіевской губерніи.

Малоруссы живутъ не токмо въ Угорской Руси и въ сосѣдной намъ Галиціи, или Червоной Руси и въ Буковинѣ; но ихъ много и въ Россіи. Самую благословенную мѣстность Россіи на юго-западѣ занимаютъ малоруссы. Число ихъ доходитъ до 12,000.000 душъ. Обычаи, преданія, сказки, пѣсни, у нихъ почти тѣ же, что у насть, — нарѣчіе ихъ наиболѣе стоитъ къ нашему говору. Въ днешнемъ Нрѣ „Листка“ помѣщаемъ изображеніе малоруссовъ Кіевской губерніи, и чтобы имѣти понятіе о нарѣчіи ихъ, приведемъ тутъ одну простонародную пѣснь, взятую изъ устъ тамошняго народа.

Горе минѣ на чужинѣ,
Зовутъ мене заволокою,
Кажуть минѣ Дунай брести,
Дунай рѣчку ще й глубокую.

А чи минѣ брести-ильтыси,
А чи минѣ утонитися,
Бѣднажъ моя головонька,
Ни до кого прихилитися!

Ой я-жъ тую Дунай-рѣчку
Очеретомъ перетыкаю,
Таки-жъ свою родинонъку
Та до себе перекликаю.

Есть у мене родинонъка,
Тамъ живуть три дѣвчинонъки:

Чорнявая, та бѣлявая,
Щей рудая тай негарная.

Чорнявую зъ души люблю,
Зъ бѣлявою женихаюся,
А зъ рудою, тай негарною
Піду завтра попрощаюся.

Чи яжъ тебѣ не казала,
Та й стоявши підъ новѣткою,
Не єдь не єдь у Кримъ по сіль
Бо зостанешь підъ намѣткою?

Чи я-жъ тебѣ не казала,
Тай стоявши надъ криницею,
Не єдь, не єдь у Кримъ по сіль
Бо зостанешь молодицею?

Любивъ тебе дѣвчиною,
Любити ми й молодицею
А ще жъ буду сѣмь лѣтъ ждати
Поки станешь удовицею.

Не всѣ жъ тіи сады цвѣтуть,
Що весною развиваются,
Не всѣ жъ тіи вѣнчаются,
Що любляться ще й кохаются.

Половина садівъ цвѣте,
Половина осипається,
Одна пара вѣнчається,
А другая розлучається.

Лѣтнія работы угроруссовъ.

I.

Послѣ весеннихъ трудовъ, когда угроруссы сѣмена „передалъ Богу“, съ нетерпѣніемъ ожидаетъ онъ прозябаніе. Если картофель, кукуруза, фасоль изошли, тогда берется онъ за мотыку, начинаетъ „копанья“. А коплетъ онъ и картофель, и кукурузу, и капусту, и фасоль, хорошенъко очищая ихъ ссорныхъ травъ,

коплетъ первый разъ сейчасъ, какъ скоро они выявились изъ земли, а если немножко подросли и окрѣпли, коплетъ во второй разъ. Это такая выдающаяся работа на угорской Руси, что даже и части лѣта означаются въ просто народы по этому копанью. Это сталося въ „первое или другое копанья“ говорить обыкновенно угроруссъ. А копанья на угорской-руси очень много, ибо тутъ сѣютъ обыкновенно такой хлѣбъ, къ воздѣлыванію котораго необходима мотыка. Не трудно представить себѣ, что копанье очень затруднительная работа : рыти землю отъ утра до вечера на солнечномъ знои, рыти одинъ, другой, третій день, часто за цѣлый мѣсяцъ или даже за полныхъ два мѣсяца, это требуетъ напруженія всѣхъ силъ. А если вспоминемъ, что точно во время копанья у бѣдныхъ крестьянъ уже иѣтъ хлѣба, что не одинъ голодный принужденъ копати отъ утра до вечера и переносити нестерпимый солнечный жаръ. Къ вечеру бѣдный земледѣлецъ увянетъ, какъ скошенная былинка. Не рѣдки случаи, что бѣдные „копаши“ ѓдятъ хлѣбъ изъ лободы, и при такомъ питаніи махаютъ мотыкой весь день. А бѣдныя матери, кормлящи грудью младенцевъ своихъ, какъ часто (почти всегда) выносятъ ребенка въ поле, кладутъ въ простыню (плахту), которую прикрѣпляютъ гдѣ-то въ кустѣ, или, если куста (bokor) не имѣется, къ вѣтвямъ въ землю коламъ, и такъ качаютъ, убаюкиваютъ, а если ребенокъ уснуль, берутся за мотыку. И такъ исполн

няютъ вкупе и материція и земледѣльческія должности. А все это дѣлаютъ охотно, съ радостю, съ удовольствіемъ. Когда дома окончили копанье, или если и не окончили, но нѣтъ хлѣба, и не при чёмъ копати, угроруссы идутъ въ сосѣдные города, и тамъ такъ-таки коплють ; коилють за деньги, чтобы могли купить „вѣко“ (около 32 литровъ) кукурузы, и при этой кукурузѣ окончити и свое копанье. Съ такимъ трудомъ добываетъ себѣ угроруссъ ломть хлѣба. А есть жестокосердые люди, которые его еще называютъ лѣнивымъ ! Бѣдняжка обробить свои земли, обробить панскія, жидовскія, приходскія и проч., идеть на заробокъ въ сосѣдные города, и тамъ обробить безъ изъятія всѣхъ, а въ концѣ концовъ, останется лѣнтаймъ. Не вонюча-ли это несправедливость ?

Когда угроруссъ окончилъ свое копанье, тогда отдохнуть легче ; ему кажется, что уже окончилъ весь лѣтній трудъ. И въ самомъ дѣлѣ найтруднѣйшая работа окончена, ибо сѣнокосы, жнива, „ламанье“ (уборка кукурузы) угроруссъ и не считаетъ трудомъ. Это для него забавная игра. — Но онъ и не берется еще до сихъ работъ ; предварительно отправляется онъ съ семействомъ, а отправляются въ такомъ количествѣ, что угрорусскія села кажутся пустыми, — отправляются на мадьяры, чтобы помочь братьямъ-мадьярамъ собрати хлѣбъ, скати рожь и пшеницу, и привести себѣ домой, межи свои горы, и такого хлѣба, какой въ нихъ не родится. На жнива

къ мадьярамъ идутъ угро-русы охотно, ибо мадьяры даютъ имъ хорошее содержаніе; тамъ ѿдятъ солонину и хороший хлѣбъ, пьютъ паленку, да кое-когда удается имъ заробити и для дома нѣсколько „вѣкъ“ ржи или пшеницы. Токмо когда вернулися изъ жнivъ, берутся до сѣнокосовъ.

Изъ популярной медицины.

Какъ сохраняти здоровье.

(Продолженіе.)

Изъ болѣзней кишокъ самая частая — воспаленіе слизистой (внутренней) оболочки или катарръ кишкы, выражающійся обыкновенно поносомъ (*hasmenés*); только катарръ двѣнадцати перстной кишкы и слѣпой кишкы, (которою оканчиваются тонкія кишкы), — если они страдаютъ отдельно отъ другихъ кишокъ, не влечеть за собою поноса, а напротивъ того, чаще запоръ (*szorulás*). Катарръ двѣнадцатиперстной кишкы бываетъ обыкновенно вмѣстѣ (*egyszerre*) съ катарромъ желудка, а потому и характеризуется припадками послѣдняго; узнати, что катарръ желудка сопровождается катарромъ двѣнадцати перстной кишкы, можно только тогда, когда присоединяется желтуха — вслѣдствіе запирания припухшою слизистою оболочкою двѣнадцатиперстной кишкы, отверстія открывающагося въ нее желчнаго протока; лечится, какъ катарръ желудка. — Воспаленіе слѣпой кишкы происходитъ или отъ раздраженія накопившимися въ ней отвердѣлыми

каловыми массами, или же вслѣдствіе попаданія какого-либо твердаго тѣла (напр. плодовой косточки и т. п.) въ червеобразный отростокъ, находящійся сейчасъ возлѣ слѣпой кишкы; это воспаленіе обнаруживается постоянной болью и болѣзненностью при давленіи въ нижней части живота справа, около паха (*lágyék*), запоромъ (*szorulás*) и обыкновенно лихорадкою (*láz*); ободошная кишкы (*öreghurka*) лежащая выше слѣпой, при этомъ большей частью раздута газами, при постукиваніи (*korogás*) звукъ на мѣстѣ воспаленія тупой, а выше барабанный. Воспаленіе не рѣдко влечеть за собою изъязвленіе стѣнокъ кишкы и прободеніе ихъ; если кишкы успѣла сростися съ брюшною стѣнкою, то содержимое (*tartalma*) при этомъ, изливается наружу, если же сращеніе еще необразовалось, то въ брюшную полость; въ первомъ случаѣ можетъ послѣдовати выздоровленіе, въ послѣднемъ — слѣдуетъ быстрая смерть отъ остраго воспаленія брюшины (*bélhártya*). Въ началѣ болѣзни помогаютъ, кроме діеты, касторовое масло (по 1 или 2 чайнымъ ложкамъ, черезъ 1 — 2 часа до дѣйствія) и масляный, пополамъ съ слегка намыленною водою, клистиръ; припарки или согревающіе компрессы на животъ (*has*), тепловатыя ванны (*fürdő*); но если и послѣ этого болѣзнь продолжаетъ развиватися, — поскорѣе обратитися за помощью къ опытному врачу. Язвы кишокъ бываютъ обыкновенно слѣдствіемъ поноса (*hasmenés*), тифа, чахотки и проч. Въ желудкѣ и кишкахъ отъ чрезмѣрнаго употребленія

пищи особенно растительной: овощей, бобу, капусты, гороху часто образуются газы и производятъ пученіе живота, иногда болѣзньенное колика. Леченіе: диета, воздержаніе отъ трудно варимой пищи. — Касторовое масло чайными ложечками черезъ 2 часа до дѣйствія; теплый чай изъ ромашки (*székfű*) съ прибавленіемъ небольшаго количества сѣмянъ изъ аниса, изъ валеріаны или мяты, мятныя капли (2, 3 капли на сахаръ), — жженая магнезія, если пученіе живота сопряжено съ запоромъ. Изъ виѣ теплыхъ припарки изъ льняного сѣмени, согрѣвающіе компрессы, натираніе живота лѣтучею мазью, камфоровымъ спиртомъ, чистый воздухъ, гимнастика и методическое разминаніе (*áttagaszta*s) живота.

Уроки изъ грамматики русскаго языка.

(Продолженіе).

Въ русскомъ языкѣ имена числительные дѣлятся на а) количественные, опредѣляющія количество предметовъ, на пр. одинъ, два, три, десять, сто. б)

на порядковыя, означающія порядокъ, въ которомъ предметы другъ за другомъ слѣдуютъ, на прим. первый, второй, третій, десятый, сотый и проч. в) на дробныя означающія части числа, на пр. полтора, полтретья, четверть, осьмуха и проч.

О склоненіи именъ числительныхъ нужно замѣтити, что числительные количественныя, съ окончаніями именъ существительныхъ склоняются, какъ имена существительныя, напр. пять, пяти, пяти, пять, пятью, пяти, (точъ въ точь пядь, пяди, пяди, пядь, пядью, пяди); а имена числительные порядковыя склоняются по образцу именъ прилагательныхъ со склоняемыми (полными) окончаніями. На прим. третій, третья, третъе. Род. третьяго, третьяй, третьяго. Дат. третьему, третьей, третьему. Винит. сходенъ съ именительнымъ или родительнымъ. Твор. третьимъ, третьею, третьимъ. Пред. третьемъ, третьей, третьемъ. Въ числѣ множественномъ Им. третъи, Род. третыхъ, Д. третьимъ, В. сходенъ съ Им. или род., Тв. третими. Пр. третыхъ.

Особо склоняются слѣдующія числительныя имена:

Единств. число.

Множ. число.

И.	Однѣ,	одна	одно
Р.	Одного,	одной,	одного
Д.	Одному,	одной,	одному
В.	Сходенъ съ именительнымъ	или родительнымъ.	
Тв.	Однимъ	одною,	однимъ
П.(объ)	одномъ,	одной,	одномъ

Одни,	однѣ,	одни
Однихъ	—	—
Однимъ	—	—
Одними	—	—
(объ) однихъ	—	—

И.	Два,	двѣ	оба,
Р.	Двухъ,	—	обоихъ,

обѣ,	двоє,	двои
обоихъ,	двоихъ,	—

Д.	Двумъ,	обоимъ,	обѣимъ,	двоимъ,
В.	Сходень съ именительнымъ или родительнымъ.			
Тв.	Двумя,	обоими,	обѣими,	двоими
Пр.	(о) Двухъ —	обоихъ,	обѣихъ,	двоихъ.

И.	Три,	четыре,	четверо-еры
Р.	Трехъ,	четырехъ,	четверыхъ
Д.	Тремъ,	четыремъ,	четверымъ
В.	Какъ именительный или родительный.		
Тв.	Тремя,	четырмя,	четверыми
Пр.	Трехъ,	четырехъ,	четверыхъ.

Тroe, трои склоняются по образцу двое, двои, а пятеро, шестеро, какъ четверо, четверы.

Сложныя пятьдесятъ, шестьдесятъ, семьдесятъ, восемьдесятъ, хотя кончается не на ь, а на ъ; склоняются по образцу пять; и то склоняется не токмо послѣдняя частица, но обѣ отдельно. Такъ въ родительномъ, датель-

номъ и предложномъ падежахъ будетъ: пятидесяти, шестидесяти, восьмидесяти, а въ творительномъ: пятьдесятъю, шестьдесятъю, восемьдесятъю.

Сорокъ, девяносто, сто, когда стоять отдельно, какъ существительныя, имѣютъ и склоненіе существительное. Такъ:

Единств. число.			Множ. число.		
И.	Сорокъ,	девяносто,	сто	Сороки (ста неупотребляется)	
Р.	сорока,	давяноста,	ста	сороковъ,	сотъ
Д.	сороку,	девяносту,	сту	сорокамъ,	стамъ
В.	Какъ именительный иди родительный				
Тв.	сорокомъ,	девяностомъ,	стомъ,	сороками,	стами
Пр.	(о) сорокъ,	девяностѣ,	стѣ,	сорокахъ,	стахъ.

Но когда эти числительныя стоять предъ именами существительными, тогда имѣютъ особое склоненіе; именно тогда въ да-

тельномъ, творительномъ и даже предложномъ падежѣ принимаютъ оконченіе родительного. — На прим.

И.	Сорокъ человѣкъ,	девяносто метровъ,	сто гульденовъ
Р.	сорока человѣковъ,	девяноста метровъ,	ста гульденовъ
Д.	сорока человѣкамъ,	девяноста метрамъ,	ста гульденамъ,
Тв.	сорока человѣками,	девяноста метрами,	ста гульденами,
Пр.	(о) сорока человѣкахъ,	(о) девяноста метрахъ,	(о) ста гульденахъ.

Въ сложныхъ количественныхъ: двѣсти, триста, четыреста, пятьсотъ, девятисотъ, —

каждое склоняется отдельно. На пр. двѣсти, двухъ сотъ, двумъ стамъ, двумя стами, о двухъ стахъ.

Количественныя дробиы: | ществительныхъ; но полтора, пол-
половина, треть, четверть, ось- | третья, склоняются слѣдующимъ
муха склоняются по примѣру су- | образомъ:

Мужеск. сред. родъ	женск.	Множ. число для всѣхъ родовъ.
И. Полтора	полторы	полуторы
Р. полутора	полуторы	полуторыхъ
Д. полутору	полуторѣ	полуторымъ
В. полутора	полторы	полуторы
Тв. полуторымъ	полуторою	полуторыми
Пр. полуторѣ	полуторѣ	полуторыхъ.
И. полтретья	полтретыи	полутретыи
Р. полутретья	полутретыи	полутретыхъ
Д. полутретью	полутретъ	полутретымъ
В. полтретья	полтретыи	полутретыи
Тв. полутретымъ	полутретыю	полутретыми
Пр. полутретемъ	полутретъ	полутретыхъ.

Такъ склоняются полчетверта, | дат., твор. и предл. послѣ **пол**
полцята, полдень, полгодъ и проч. | додается **у**, будеть: полугода, по-
Замѣтити слѣдуетъ, что въ род., | лугоду, полугодомъ, о полугодѣ.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

Церковныя проповѣди.

Слово въ недѣлю IV. послѣ Пятидесятницы.

„Свобождшееся же отъ грѣха, поработимся правдѣ“.
(Римл. 6, 18.)

Си слова слышали Вы, христіане, во днешнемъ апостольскомъ чтеніи. О, не забудьте ихъ! Они должны повліяти на Васъ и для того, чтобы Вы вели истинную, христіанскую, добродѣтельную жизнь; и для того, чтобы Вы могли имѣти животъ вѣчный. „Свобождшееся отъ грѣха, поработимся правдѣ“: се истинное христіанское правило жизни. Намъ, если мы были рабами грѣха, необходимо нужно освободитися отъ сего грѣховнаго рабства; необходимо нужно освободитися отъ грѣха; напротивъ нужно поддати выи наши подъ другое благое иго, нужно почувствовать солодость правды и истины, нужно поработитися правдѣ.

Не думайте христіане, что если Вы увѣровали во Христа, того уже достаточно для вашего спасенія, что если Вы называетесь христіанами, того уже достаточно для пріобрѣтенія жизни вѣчной!

И діаволы вѣрують, и трепещутъ, но для того не спасаются. И евреи кричали: мы чада Авраама; но Христосъ сказалъ на это: „силень Богъ и изъ каменія воздвигнути чада Аврааму“. И Вы не говорите: мы христіане, мы наслѣдники жизни вѣчной, ибо если исправитесь, если останетесь во рабствѣ грѣха, тогда не наслѣдите жизни вѣчной, ибо: „о броцы грѣха, смерть“, ибо грѣхъ не можетъ имѣти другой платы, другой награды, кроме смерти т. е. кроме вѣчнаго осужденія. — Правда, Христосъ для того пришелъ, чтобы спасти насъ, чтобы даровать намъ жизнь вѣчную; но Онъ указалъ и способъ, какъ приобрѣтается эта жизнь вѣчная. Онъ училъ, наставлялъ, дасть намъ правила жизни, правила нравственности, и на вопросъ нѣкаго юноши обѣявилъ: „аще ли хощеши внити въ животъ, соблюди заповѣди“! (Мате. 19, 17.) И такъ, если желаете внити въ животъ, если хотите имѣти вѣчную, никогда не кончающуюся, блаженную жизнь на небесахъ: освободитесь отъ рабства грѣха, и поработитеся правдѣ!

Но что значитъ рабство грѣха? Кто во грѣхѣ пребываетъ и не можетъ освободится отъ грѣха, тотъ есть рабъ грѣха. Есть много такихъ людей, которые порабощены грѣхомъ, которые находятся во рабствѣ грѣха; которые сознаютъ, что грѣхъ зло, — видятъ, что грѣхъ ведетъ ихъ къ гибели; а они однако не могутъ оторваться отъ грѣха, а пребываютъ въ немъ. Всѣ они рабы грѣха. Такой рабъ грѣха пьяница. Онъ знаетъ, что пьянство зло; видить, что чрезъ пьянство тратить свое имѣніе, разстроиваетъ свое здоровье и семейное счастіе; а онъ однако не имѣетъ только силы, чтобы отвязатися пьянства. Не противъ здраваго разсудка-ли, не противъ самого себя-ли дѣлаетъ пьяница? Не рабство-ли сіе? Вѣстину рабство, — ибо у пьяницы почти нѣть свободы дѣйствованія: онъ дѣлаеть то, къ чему силою влечеть его его скарѣдная страсть.

Такой же рабъ грѣха сластолюбецъ. Онъ хорошо знаетъ, что блудъ наводить на него и стыдъ и презрѣніе, и дряхлость тѣла, и всякихъ города скарѣдныя болѣзни, и семейное разстройство и вѣчное осужденіе; а онъ однако день и ночь думаетъ лишь объ одномъ: какъ довлетворити своей страсти, отыщетъ всякое мѣсто, всякий случай, который кажется ему способнымъ для того, чтобы предатися тѣлесному наслажденію. Вопрошаю: есть-ли у такого человѣка свободная воля; а если и есть, не значительно-ли она ослаблена наклонностью и страстью грѣховною? Не рабство-ли это? Каждый здравомысляцій человѣкъ видить, что самое позорнѣйшее рабство. Человѣкъ видить, сознаеть, что не хорошо дѣлаеть; а однако не можетъ вымотатися изъ узъ одержащей его страсти.

Такій же рабъ грѣха — клеветникъ, который видить, сознаеть, что клевета позорное дѣло. А онъ однако не въ силахъ воздержатися, чтобы, при первомъ удобномъ случаѣ, не сказалъ на

ближняго своего чого-то худаго, и не предалъ въ извращенномъ, убольшенномъ видѣ сего немощи, и поползновенія.

Такій же рабъ грѣха, — сребролюбецъ, который по напрасному копить себѣ сокровища; — онъ не можетъ не видѣти, что эти сокровища лежать у него безъ пользы, безъ цѣли, — а однако же можетъ разстаться съ ними.

Такіе же рабы грѣха — честолюбцы, гордецы, завистники, чревоугодницы, враждующіе другъ на друга, лѣнгаш, и прочіе грѣшники. Всѣ они содержатся въ игѣ грѣха, и хотя и могли бы хранитися зла, это едва-ли не превышаетъ силы ихъ. О, христіане, можетъ-ли быти на свѣтѣ большее несчастіе, какъ находишися въ такомъ рабствѣ? Сколько горести причиняетъ человѣку такое рабство? Какъ много людей низринуло оно въ бездну всякаго рода несчастій? Какъ много людей доведетъ оно въ вѣчную погибель!

Христосъ Спаситель именно для того пришелъ на землю, чтобы освободити насъ отъ этого гнуснаго рабства, именно для того и научаль и указаль человѣчеству путь спасенія; для того пріобѣщаль намъ помошь, благодать свою. Надѣйтесь на Его помощь, и силою благодати Его освобождайтесь отъ грѣховнаго рабства: „яко же представисте уды вашя рабы нечистотѣ и беззаконію въ беззаконіе, тако нынѣ представите уды ваши рабы правдѣ во святыню!“ учитъ св. Ап. Павелъ. (Римл. 6, 19.) Т. е. якъ доселъ служили Вы грѣху; такъ послѣ сего: — оставивъ грѣхъ, послужите правдѣ! Ибо, какая Вамъ была польза изъ того, что Вы были рабами грѣха? Стыдъ и смерть! Если же освободитеся благодатію Христовою, отъ рабства грѣха: „имате плодъ вашъ во святыню: кончину же жизнь вѣчную. Оброцы бо грѣха т. е. плата за грѣхъ, — смерть; дарование же Божіе, животъ вѣчный, о Христѣ Іисусѣ Господѣ нашемъ.“ (Римл. 6, 22. 23.) Аминь.

Е. Ф.

О б о з рѣніе.

— Жизнь народа особенно проявляется въ его религіи, поэзіи, обрядахъ и обычаяхъ. Поэзія угро-руссовъ до сихъ поръ состоить почти исключительно въ народной поэзіи. Наши писатели — поэты только зачали заявляти о своихъ возвышенныхъ чувствахъ, только зачали заниматися поэзіей и вдругъ замолкли: ихъ заморозила суровая дѣйствительность. Для того они и не могли произ-

вести чегото замѣчательнаго. — Но поэзія наша живетъ въ народѣ. Наши прекрасныя народныя пѣсни, гдѣ такъ просто, а однако такъ къ сердцу говорятъ наши простые же люди, уже многихъ плѣнили. Но уже много и собрано изъ сихъ нашихъ просто-народныхъ произведеній. Не можно сказать, что наши милыя пѣсни не знакомы миру. Но есть одна отрасль народной поэзіи, которая у насъ совсѣмъ лежитъ подъ спудомъ, о которой свѣтъ ничего не

знаеть: это наши народные сказки. У насъ множество прекрасныхъ народныхъ сказокъ и онѣ такъ много говорятъ о нашей уютной народной жизни; а изъ нихъ однако еще ни одна не явилася на свѣтъ. Можно опасатися, что эти драгоценныя народные сокровища исчезнутъ у насъ безъ слѣда; для того воззываемъ вниманіе своихъ читателей на наши народные сказки, и просимъ ихъ, чтобы они списывали ихъ, чтобы такъ эта огласъ нашей народной поэзіи былаувѣковѣчена для потомковъ.

— На державныхъ желѣзныхъ дорогахъ въ Угорщинѣ отъ 1-го августа т. г.

н. ст. начнется новая тарифа. За пространство превышающее 225 километровъ будетъ платиться на I. кл. 8 гульд., на II. кл. 5 гульд. 80 кр., а на III. кл. 4 гульд. И такъ этою платою хотя съ котораго конца Угорщины можно будетъ дешево дойти въ Будапешть. Но и на пространствѣ, недосыгающемъ 225 километровъ, будетъ путешествіе дешевле, такъ, что по той цѣнѣ, которая платилась до сихъ поръ отъ III. класса на мѣшанныхъ поѣздахъ, можно будетъ путешествовать во II. классѣ борзыхъ поѣздовъ. — Прибавляемъ тарифу, распределенную по XIV зонамъ:

Зона	Километры	Мѣшаниые поѣзды			Борзые поѣзды		
		I.	II.	III.	I.	II.	III.
I	1—25	.50	.40	.25	.60	.50	.30
II	26—40	1.—	.80	.50	1.20	1.—	.60
III	41—55	1.50	1.20	1.—	1.80	1.50	.90
IV	56—70	2.—	1.60	1.—	2.40	2.—	1.20
V	71—85	2.50	2.—	1.25	3.—	2.50	1.50
VI	86—100	3.—	2.40	1.50	3.60	3.—	1.80
VII	101—115	3.60	2.80	1.75	4.20	3.50	2.10
VIII	116—130	4.—	3.20	2.—	4.80	4.—	2.40
IX	131—145	4.50	3.60	2.25	5.40	4.50	2.70
X	146—160	5.—	4.—	2.50	6.—	5.—	3.—
XI	161—175	5.50	4.40	2.75	6.60	5.50	3.30
XII	176—200	6.—	4.80	3.—	7.20	6.—	3.60
XIII	201—225	7.—	5.30	3.50	8.40	6.50	4.20
XIV	226 —	8.—	5.80	4.—	9.60	7.—	4.80

Конечно, это обстоятельство сдѣлаетъ возможнымъ для каждого путешествіе по желѣзнымъ дорогамъ, да заставитъ и многихъ ино-

странцевъ направити свой маршрутъ черезъ Угорщину. Еслиъ только эта мѣра соотвѣтствовала возложеннымъ на нее надеждамъ!